GAL, egzamin, 09.09.2004

Kazde zadanie powinno by¢ rozwiazane na oddzielnej kartce. Na kazdej kartce powinno
by¢: imie i nazwisko osoby zdajacej oraz jej numer indeksu, numer grupy ¢wiczeniowej do
ktérej osoba zdajaca uczeszcza, numer rozwigzywanego zadania oraz litera tematu. ’

1. Niech ¢; : R® — R? bedzie endomorfizmem danym wzorem ¢;((z1, T2, 73)) =

= (2$1+6$2 —23,$2+2I3,—$2+4$3). ‘

a) Znalez¢ wartosci wlasne i bazy przestrzeni wlasnych endomorfizmu ¢y. Czy ¢ jest
diagonalizowalny? Dlaczego?

-
3 0 0
b) Czy istnieje taka baza A przestrzeni R3 ze M(p)4 = |2 1 -1| ? Uzasadnij.
A
5 1 3

2 W przestrzeni afinicznej R® niech Ly = (1,0, —1)+lin((1,2,1)), Ly = af((1,1,1), (3,5,4)),
H : z,+215—2zx3 = 4iniech f : R® — R bedzie rzutem na H wzdluz Lo, a g : R®> = R3
bedzie jednoktadnoscia o srodku (5,5, 5) i skali 3.

a) Znalez¢ réwnanie ptaszczyzny M zlozonej ze wszystkich prostych, ktére przecinajg L;
1 53 réownolegte do L.

b) Znalezé obraz ¢ punktu p = (0,1,1) w przeksztalceniu g o f oraz przeciwobraz tego
punktu ¢ w przeksztalceniu g o f.

3. W R?® zadany jest standardowy iloczyn skalarny. Niech p; = (1,0,1),p2 = (0,3,5),p3 =
(2,2,2).

a) Znalezé wzér na przeissztalcenie A  R3 — R3 bedace symetrin prostop
af(p1, p2, P3). ,

b) Na kizywe] S = {(¢t3,-7,2t) | t € R} znaleZé taki punkt pg, dla ktérego objetosé

czworoscianu conv(pg, p1, D2, P3) jest najmniejsza.

4. Niech X = {(l‘l.v'.'L‘g,itg) S R3 ‘ l’% - SII% - QIli‘g - 21’21‘3 - 2£L'2 —-1= O}

a) Podaé typ afiniczny hiperpowierzchni X i znalezé jej srodki symetrii.

¢) ZnaleZ¢ wzdr na taki izomorfizm afiniczny f : R® — R3, przy ktérym zachodzi: f(X) =
{(z1,72,23) € R® | a12? + @223 + a3z3 + bz + boxy + bszs + d = 0} dla pewnych
a;,as,as, bl, bg, b3, de {0, ]., —-1}

5. Niech V bedzie n-wymiarowa przestrzenig liniowg nad cialem K iniech h: V xV = K
bedzie forma dwuliniows symetryczng, ktéra w pewnej bazie przestrzeni V' ma macierz A.
Zalézmy, ze r(A)=r. Wykazac, ze:

a) V zawlera nieosobliwg podprzestrzed wymiaru 7.

b) Jesli W1, W5 sa r-wymiarowymi, nieosobliwymi podprzestrzeniami w V', tosistnieje taki
izomorfizm ¢ : V — V, ze o(W1) = W oraz dla kazdych o, 3 € V zachodzi h(a, ) =

h(p(a), ¢(8)).




